

四海之內皆兄弟也：台灣醫療團隊行遍天下

12-12

40年來，台灣提供醫療協助給世界各地的開發中國家。最初是由中央政府派往邦交國的醫療團隊提供協助的。由經濟部所設立的國際合作發展基金會（簡稱國合會 ICDF）在 1962 年派出第一支醫生隊伍前往利比亞。

近年來，由於預算刪減促使國合會不得不轉向民間招募醫療人員。而同時，台灣的非政府組織 (NGOs) 在提供國際性醫療和公共衛生的協助上，次數愈來愈多。對於需要救助的國家而言，這意味著可獲得的協助不再受限於外交一途。

除了這些非政府組織，還有國際慈濟人醫會。慈濟成立這個組織是為了提供免費醫療和急難救助，並採取「自立更生，就地取材」的態度。一般而言當地人最能瞭解當地的需要，所以慈濟就在原地招募志工執行協助任務。譬如 2001 年 1 月印尼的水患已達一個月，慈濟在雅加達動員當地人士清除了數百萬噸的垃圾，隨後慈濟還率領當地人整頓紅溪河以防止未來再氾濫。

慈濟就像其他許多台灣的非政府組織，在這日益全球化的時代幫助那些有意自助的國家。

12-13

史提夫和桃樂絲都是台灣去的海外留學生，他們在洛杉磯一家咖啡店裡練習英文：

史提夫：我以為今天我們要討論當地的議題，所以我帶了一些提供醫療協助給墨西哥非法移民的文章來了。

桃樂絲：是啊，這確實是個大問題，尤其洛杉磯北部的安第洛普山谷地區。那裡的墨西哥勞工可是當地農業的支柱。

史提夫：但因為他們都是非法來到此地，幾乎完全得不到醫療協助。也因此幾年前台灣慈濟功德會在那兒設立免費的診所。

桃樂絲：他們不是設立活動診所嗎？

史提夫：是的。慈濟把它命名為「大愛」，而且也請來當地醫生幫忙。

桃樂絲：文章上說它的設備可供一位牙科、一位婦科、一位全科醫生，甚至再加上一位中醫師使用，可說相當完備。

史提夫：我最欣賞的片段是有位醫生被提醒要早點離開，但他卻回答：「我不能走，還有這麼多病人。」

桃樂絲：那就是獻身！你知道，我以前不瞭解雖然慈濟是佛教組織，但其實它的國際志工有各種不同的信仰。

史提夫：那合情合理，因為慈濟在東南亞、南美洲、和非洲都設有組織。

桃樂絲：我不知道他們在加州也有。

史提夫：是啊。任何人都不須受苦受難。